# "筝"有趣"追风者"放飞梦想



梦想是一股力量,带来内心的坚定和平静。梦想是平淡生活 里的一束光,给人前行的勇气和动力。每个人的梦想对于自己都 有着特殊的意义,每个人都在用自己的方式生活并努力接近梦 想,让每一天的努力离梦想更近。有梦想谁都了不起!即日起, 安庆晚报开设"宜城达人秀"专栏,分享"勇于达成梦想之人"的故 事和生活。同时,开启"寻找宜城达人"活动。如有达人推荐或者 自告奋勇,欢迎致电:18905566110与我们联系。

▶运动风筝爱好者在放风筝。 ▼袁茂林和他制作的盘鹰风筝。



#### □ 全媒体记者 方芳 文/图

草长莺飞,春光大好。最近有 风的日子里,公园、广场和江滩随处 可见放风筝的人,天空随之热闹起 来。"鲸鱼"遨游天际、"蝴蝶"飞舞云 端、"超人"冲入云霄……一时间,安 庆的天空成了风筝的"海洋"。大 人、小孩放飞风筝,享受在春天里奔 跑的快乐。

在安庆,有一群"风筝达人' 他们将兴趣变为志趣,奔走在各个 空旷场所,牵一线而让风筝表演低 空盘旋、高空旋转、俯冲等"特技", 把风筝放出令人惊艳的花样。近 日,记者走进这群"追风者",了解风 筝制作工艺和"风筝达人"的故事。

#### 从"知"至"制" 做废了40多只风筝

4月8日,"风筝达人"袁茂林在 家中忙着拼接组装盘鹰风筝。"制作 一个盘鹰风筝大约需要一两周时 间,主要分扎、糊、绘、放四步。"袁茂 林告诉记者,玩盘鹰的人基本上都 会制作,"这是因为放飞盘鹰风筝的 技术要求高,初学者需练习几个月 的技巧,练习过程中很容易将盘鹰 摔坏。一只普通盘鹰风筝售价约 300元,从成本角度考虑,盘鹰爱好 者都会选择边学边做。"

现年57岁的袁茂林从事农资经 营,年轻时便热衷放风筝。当时,他 听说有一种风筝能在无风的条件下 放飞,觉得不可思议,查阅资料后得 知是"盘鹰风筝"。"不仅能在室内 飞,还能在空中调头盘旋,顿时就被 吸引了。"袁茂林说,从此他便与盘 鹰风筝结缘,至今已有20年。

那时,他和好友到北京拜师学 艺,花了一周时间学习初步工艺,也 买了几只风筝回来,仔细学习研究, 探索制作工艺。"制作和放飞盘鹰都 非常考验毅力,我当年反复练习,做 废了40多只,从失败中不断总结经 验,历时几个月,终于成功制作出盘 鹰并将其放飞。"袁茂林说。



竹子是制作盘鹰风筝的主要原 材料。为了使用优质竹材,袁茂林 经常到潜山、岳西等地寻找。把竹 子带回家放置一年风干后,他再将 其刨成所需的尺寸,扎制风筝骨 架。为了画好鹰的神态、体型和翅 膀,袁茂林当年跟随大学美术老师 学画鹰。袁茂林介绍,鹰身的面料 是玲珑绸,翅膀是杜邦纸,经过裱糊 净边、安装提线就可以放飞了。

## 与"鹰"共舞 结识了众多爱好者

袁茂林制作的盘鹰风筝在高空 中如同翱翔的雄鹰,形态逼真,无风 时,可以与人共舞。早在2005年,袁 茂林参加过全国盘鹰风筝邀请赛, 凭借精湛的技艺获得表演奖。之 后,他经常参加全国各地的盘鹰风 筝交流活动,由此结识了众多"盘 鹰"爱好者。

"放鹰筝是一项全身运动,放飞 身心融入大自然,让关节四肢都得 到锻炼。"袁茂林说,他一边工作,一 边钻研鹰筝制作及放飞技艺,主动 登门学艺者络绎不绝,但由于难度 较大,坚持下来的人并不多。

65岁的杳天顺是其中之一 会鹰筝放飞技巧后,查天顺尝试让 盘鹰"水上漂"。练习了两三年,经 常失败,但他并不气馁,手握线轮, 不停地收线、放线、控线,根据鹰的 飞行姿态调整转轮,终于练就精湛 手法,能让盘鹰在湖面完成"蜻蜓点 水"后"听话"地飞回身边。去年,他 在省级风筝盘旋类比赛中获得一等 奖。"平时只要天气适宜,我都会出 来放几小时,与盘鹰共舞的感觉让 人陶醉。"查天顺说。

与查天顺一样,81岁的殷明中 老人也是鹰筝"发烧友",20年前向 袁茂林学得鹰筝制作放飞技艺后, 便着了迷。只要不下雨不刮大风, 他吃过午饭便到江滩放鹰筝。风小 时放硬翅,风大时放软翅。

殷明中放的软翅鹰筝在空中扇 动着翅膀起舞,形态极为逼真。"我

以前放传统风筝,后来受袁茂林影 响,开始学放鹰筝。学了一年才熟 练掌握盘鹰放飞技巧。这么多年, 既锻炼了身体,又陶冶了情操,其乐 无穷。"殷明中说。

## 欲成立协会 让更多人参与其中

4月9日,1号码头江滩上空上 演了一幕风筝竞赛。传统风筝在空 中"悠闲"飘舞,现代风筝在空中自 由穿梭,发出阵阵轰鸣。

"风筝达人"王亮双手拉线,操 控着运动风筝在空中迅速地升降、 旋转、左右翻滚。王亮介绍,运动风 筝又叫特技风筝,源自国外,造型比 传统风筝简单,通常是三角形和滑 翔翼形,放飞时靠两个风槽吃风,让 两边的风筝布振动,从而产生声音。

"2010年在外地旅游看到有人 放运动风筝,从此着了迷,上网查找 资料学习制作,2012年还到山东潍 坊观摩风筝比赛。"王亮说,他此前 从事广告设计,后来为了这个爱好, 开设了一家工作室。

王亮介绍,运动风筝一天就能 上手,即停、翻转等高难度动作需要 练习几百次,非常考验操作技巧。 比如让风筝在空中半轴翻,需要左 手送线,右手后拉、轻顿、再送线。 如果突遇阵风,将其往上拉到头顶, 风泄掉了,风筝便实现即停。

凭着高度的热爱和纯熟的技 艺,王亮2018年考取了运动风筝裁 判证,2019年担任省级风筝比赛的 裁判,2023年作为选手代表安庆参 加省级赛事荣获金奖。"看着风筝借 着风直上青天,自己的心也跟着旷 远、豁达起来,这大概就是放风筝的 魅力吧。"王亮说。

"由于没有正式成立风筝协会, 参加国内风筝比赛的机会很少。"王 亮表示,目前全市会玩运动风筝的 人不多,打算联合盘鹰风筝爱好者 成立风筝协会,然后代表安庆参加 风筝赛事,让更多的人了解并参与 运动风筝项目。

"春姑娘"耍"脾气"

## 明后天有明显降水

本报讯(全媒体记者 程呈) 最近的天气有点儿让人捉摸不 透,时晴时阴,不时还飘点小雨。 "到底会不会下雨"也成了大家最 关心的问题。天气预报显示,今 天虽然空中云系增多,但大概率 不会下雨。不过周末的一场降水 已是板上钉钉,大家需提前做好 出行安排。

本周以来,打开天气预报总 能看到雨,可雨在什么时候下却 预报不了,常常是带了伞没用上, 没带伞却下起了雨。好比昨天上 午,不少市民见出了太阳,赶紧拿 出衣服和被单洗晒,不料午后猝 不及防下起了雨。着急忙慌赶回 家收衣服,没一会儿雨又停了。

同样任性的还有气温。本周 气温起伏较大,体感忽冷忽热。 走在街头,大家各穿各的,一年 四季的衣服都有人穿。家里卧室 不仅留着厚外套和秋衣秋裤,还 堆积了春末夏初穿的单衣和短 袖。不少市民吐槽这天气给人 "整不会了", 衣柜被翻得乱糟糟 的,每天不看天气预报都不晓得 穿啥,好不容易选好了穿啥,结 果一出门发现自己又是穿多或穿 少的状态。

4月的春姑娘就是这么个 "脾气",连气象部门都只能预测 个七七八八,大家只能习惯和接 受。出门选用洋葱式穿衣法准没 错,热了就脱衣,冷了再穿上。而 对于下不下雨,也没有好的解决 办法,只能老老实实带好雨伞,毕 竟被雨淋湿的滋味可不太好受。

另外,周末的雨是躲不掉 的。据市气象台部门预报,13日 至14日我市有一场较明显降水, 13日雨量可达中雨,局部地区有 大雨,14日转为小雨。下周前 期,我市将有几天多云到晴的好 天气,18日至19日又将迎一场降 水。未来几天气温保持在较高水 平,预计日最高气温可达27~ 29℃ °



#### 近日安庆天气情况:

今日,阴到多云,16~ 26℃;明日,多云转阴有雷阵 雨、雨量中等、局地大雨, 18 ~ 26℃ °